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  :01 التمرین

Rعلى  المعرفة �الدالة العددیة للمتغیر الحقیقي     � − {1; (�)�:              ب  {3 =
�������� ��

������ �
  

;�)منحنیھا البیاني في المستوي المنسوب إلى معلم متعامد و متجانس ��و لیكن            �⃗; �⃗)  

  .�ادرس تغیرات الدالة .1

 .مع المحورین الاحداثیین ��نقط تقاطع المنحني  إحداثیاتعین .2

2)� ، 2یختلف عن  �أثبت صحة المساواة لكل عدد حقیقي .3 − �) = �(2 + �). 

 .��ماذا یمكن استنتاجھ بالنسبة للمنحني .4

;�)في المستوي المنسوب لمعلم متعامد و متجانس  ��ارسم المنحني .5 �⃗; �⃗). 

 .�حسب قیم  (�)�حدد إشارة  ��باستعمال المنحني  .6

  :02 التمرین

Rعلى  المعرفة �الدالة العددیة للمتغیر الحقیقي  � − (�)�:                       ب  {3} =
������ ��

���
  

;�)في المستوي المنسوب إلى معلم متعامد و متجانس   �المنحني الممثل للدالة ��نسمي         �⃗; �⃗)  

(�)� :    �Dمن  �حیث من أجل كل  cو  �،  �أوجد ثلاثة اعداد حقیقیة   .1 = �� + � +
�

���
  

+و عند  ∞−عند  ∆یقبل مستقیما مقاربا مائلا  �الممثل للدالة  ��استنتج ان المنحني .2 یطلب تعیین معادلة لھ ثم  ∞

  .∆بالنسبة إلى  ��حدد وضعیة المنحني 

  .�ادرس تغیرات الدالة  .3

  .��تقاطع المستقیمین المقاربین و اثبت أنھا مركز تناظر للمنحني  ωأوجد إحداثیي النقطة  .4

  .��ارسم المنحني  .5

(�)ℎ:            ـبلتكن الدالة المعرفة  .6 =
(���)�

|���|
  منحناھا البیاني    ′�ولیكن     

  ℎالممثل للدالة  ′�استنتج رسم المنحني 
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  :03 التمرین

Rعلى المعرفة �الدالة العددیة للمتغیر الحقیقي  � − (�)�                  :ب {1−} = 2� + 3 −
�

(�� �)�
  

;�)في المستوي المنسوب إلى معلم متعامد و متجانس   �المنحني الممثل للدالة  ��نسمي               �⃗; �⃗)  

 ��و اكتب معادلة لكل من المستقیمین المقاربین للمنحني   �ادرس تغیرات الدالة  )1

 .عین وضعیة المنحني بالنسبة للمستقیم المقارب المائل  )2

(�)�بین أن المعادلة   )3 = �على المجال  αتقبل حلا وحیدا  0
��

�
;

��

�
� 

 �حسب قیم  (�)�استنتج اشارة  )4

 .0عند النقطة ذات الفاصلة ∆اكتب معادلة للمماس  )5

 ��و المنحني ∆ارسم المماس  )6

(�)�  :  وجود و إشارة حلول المعادلة  �ناقش بیانیا وحسب قیم الوسیط الحقیقي  )7 = � 

  :04 التمرین

�المعرفة �الدالة العددیة للمتغیر الحقیقي  � −   معرفة بجدول تغیراتھا  {1−}

  

  

  

  

(�)�من الشكل    �حیث  = �� + � +
�

�� �
  اعداد حقیقیة  cو  �،  �و   

 مستعینا بجدول التغیرات cو  �،  �ثم اوجد قیمة الاعداد الحقیقیة   (�)′�عین  -1

�معادلتھ ) ∆(یقبل مستقیما مقاربا مائلا التمثیل البیاني  ��� �أن بین  -2 = � + 1  

 )∆(بالنسبة لـ   ��� �ادرس وضعیة  -3

 ��� �ارسم المنحنى  -4

  :05 التمرین

Rعلى  المعرفة �الدالة العددیة للمتغیر الحقیقي      � − {−4; (�)�   :                  ب  {0 =
��� ��� �

��� ��
  

;�)منحنیھا البیاني في المستوي المنسوب إلى معلم متعامد و متجانس  ��و لیكن              �⃗; �⃗)  

 .��و اكتب معادلات المستقیمات المقاربة للمنحني   �ادرس تغیرات الدالة  )1

;ω(−2اثبت أن النقطة  )2  . ��مركز تناظر للمنحني  (1
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 .ωفي النقطة  ��للمنحني  (∆)اكتب معادلة المماس  )3

 مع حامل محور الفواصل ثم ارسم المماس ��ثم عین نقط تقاطع المنحني (2)�،    (1)�،   (1−)�احسب  )4

 .��و المنحني  

  التمرین06:

Rعلى المعرفة �الدالة العددیة للمتغیر الحقیقي  � − (�)�:    ب {3} = � +
�

���
  

یقطع حامل محور التراتیب في النقطة التي  � لدالة  (�)بحیث یكون المنحنى  �،  �أوجد العددین الحقیقیین   -1

 ترتیبھا 
�

�
� معادلتھ أفقيویقبل مستقیم مقارب    = 2 

 � ادرس تغیرات الدالة -2

 .مع المحورین الاحداثیین  (�)عین احداثیات نقط تقاطع المنحني -3

 یطلب إیجاد معادلتیھما  2-یقبل مماسین معامل توجیھ كل منھما یساوي (�)المنحنىبین أن  -4

 والمماسین (�)أنشئ المنحنى     -5

 التمرین 07:

I(  بالعبارة  �على المعرفة  �نعتبر الدالة    :�(�) = �� − 3� − 4 

 �ادرس تغیرات الدالة  )1

(�)�:بین أن المعادلة  )2 = ;�2في المجال  αتقبل حلا وحیدا  0
�

�
� 

 �على  (�)�استنتج اشارة  )3

  (II على  المعرفة �نعتبر الدالةR − {−1; (�)�:                  بالعبارة  {1 =
��(�� �)

����
 

;�)تمثیلھا البیاني في معلم متعامد و متجانس  ��� �حیث  �⃗;   )2cmالوحدة ((⃗�

 .عند أطرافھا  �ثم احسب النھایات للدالة  �مجموعة تعریف الدالة  �Dعین  -1

(�)�   :فإن ��من  �بحیث من اجل كل عدد حقیقي   � , c , � , �عین الاعداد الحقیقیة   -2 = �� + � +
��� �

����
 

 .یطلب إعطاء معادلتھ ) ∆(یقبل مستقیما مقاربا مائلا  ��� �بین أن  -3

 ��� �و المنحني ) ∆(ادرس الوضعیة النسبیة للمستقیم  -4

 یقبل مستقیمین مقاربین عمودیین  ��� �بین أن  -5

.�تتعلق بإشارة   (�)′�بین أن اشارة  -6 �(�) 

 �اكتب جدول تغیرات الدالة  -7

 �التمثیل البیاني للدالة  ��� �أنشئ  -8

(�)�  :   وجود و إشارة حلول المعادلة  �ناقش بیانیا وحسب قیم الوسیط الحقیقي  -9 − 1 = � 
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                    �(�) =
�(���)

(���)�
  

;�)في المستوي المنسوب إلى معلم متعامد و متجانس  �⃗; �⃗)  

  .عھ مع حامل محور الفواصل 

  .یطلب تعیین إحداثیتھا 

  .��ثم المنحني  (∆)ثم ارسمھ بدقة المماس 

 (�∆)و �� عدد النقط المشتركة بین المنحني

ℎ(  

                                                                                          

   

�2;
�

�
� 

 �(�)  

 �′(�) = 

                              4        بالتوفیق في شھادة البكالوریا

Rعلى المعرفة  �الدالة العددیة للمتغیر الحقیقي  −                     :ب {2}
)

(في المستوي المنسوب إلى معلم متعامد و متجانس   �المنحني الممثل للدالة 

 �ادرس تغیرات الدالة 

عھ مع حامل محور الفواصل عند نقطة تقاط ��للمنحني  (∆)اكتب معادلة المماس 

یطلب تعیین إحداثیتھا  Bفي النقطة  ��یقطع المنحني  ∆)

(ثم ارسمھ بدقة المماس  (4)�و  (3)�،  (1−)�،   � 

�: مستقیم معادلتھ  �∆) = 4� + � 

عدد النقط المشتركة بین المنحني �ناقش بیانیا و حسب قیم الوسیط الحقیقي 

Rالمعرفة على  − (�): كما یلي  {3} = �
���

���
�

�

ℎ(�) = �(� − 1) +  

 ℎالممثل للدالة  ′�استنتج رسم المنحني  ��انطلاقا من المنحني 

                                                                         

  المقابل ھو التمثیل البیاني 

                                                                                        Rالمعرفة على المجال 

g(�) = � 

 ,�  ,�  

 gأكتب جدول تغیرات الدالة 

 �� − 3� − 3 �من المجال  αتقبل حلا وحیدا  = �

 Rعلى

D = R − )      :بالعبارة  ;1−} ) =
���� �

����
+ 1

;�)تمثیلھا البیاني في معلم متعامد  �⃗; �⃗) .  

Rمن  �تحقق أنھ من أجل كل عدد حقیقي  − {−1; 1} :=
��.�(�)

(����)�

بالتوفیق في شھادة البكالوریا

 التمرین 08:

الدالة العددیة للمتغیر الحقیقي  �

المنحني الممثل للدالة  ��نسمي 

ادرس تغیرات الدالة /  1  ) أ

(اكتب معادلة المماس / 2

(∆)بین أن المماس / 3

((2−)�:احسب / 4

(�وسیط حقیقي ، �  ) ب

ناقش بیانیا و حسب قیم الوسیط الحقیقي  -

المعرفة على  ℎتعطى الدالة  -1) ج

(:تحقق من أن  - 2     + 1

انطلاقا من المنحني  -3    

                                                                       

  :09 التمرین

I– المقابل ھو التمثیل البیاني  �المنحني

المعرفة على المجال  gللدالة العددیة 

(:یأتي كما  ��� + �� + � 

,  �: أوجد الأعداد       1-  

أكتب جدول تغیرات الدالة 2- 

=بین أن المعادلة 3-  0

على (�)gستنتج إشارة 4- 

II - �  دالة معرفة على{ ; 1}

تمثیلھا البیاني في معلم متعامد ) Γ(ولیكن 

تحقق أنھ من أجل كل عدد حقیقي   ) أ
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�→�limعین دون حساب   ) ب
�(�)��(�)

���
 . و فسر النتیجة بیانیا  

  Dاحسب النھایات عند حدود )  ج

  �شكل جدول تغیرات الدالة ) د

(α)�:بین أن ) ه = 3α +   (α)�ثم استنتج حصرا للعدد  1

�:ذا المعادلة ) ∆(بین أن المستقیم ) و = 2� +   )Γ(مستقیم مقارب مائل للمنحني 1

  )∆(بالنسبة للمستقیم )  Γ(ثم ادرس وضعیة المنحني         

  )Γ(ارسم ) ي

  :10 التمرین

Rعلى  المعرفة�الدالة العددیة للمتغیر الحقیقي        � − (�)�:    ب  {1} = �� + � +
�

���
  

;0)�یشمل النقطة �الدالة   ��بحیث یكون المنحنى   �و  �،  cأوجد ثلاثة أعداد حقیقیة   -1  وتكون   (3−

;1−)� النقطة  ��للمنحنى ذروة   (2−

 ��للمنحنى واكتب معادلات المستقیمات المقاربة� ادرس تغیرات الدالة -2

 ��للمنحنى ھي مركز تناظر ω بین أن نقطة تقاطع المستقیمین المقاربین  -3

 ��أنشئ المنحنى  -4

(�)�        : الدالة المعرفة ب  � -5 =
��� �

|���|
 تمثیلھا البیاني  )γ(و    

        ��انطلاقا من المنحنى ) γ(أنشئ المنحنى -

 :11 التمرین

Rعلى المعرفة  �الدالة العددیة للمتغیر الحقیقي  � − (�)�            : ـب{1−} =
��� ���

(�� �)�
  

;�)في المستوي المنسوب إلى معلم متعامد و متجانس   �المنحني الممثل للدالة    ��نسمي       �⃗; �⃗)  

  �ادرس تغیرات الدالة / 1

(�)�        : ��من   � بحیث یكون من أجل كل γو  α  ،βأوجد ثلاثة أعداد حقیقیة  / 2 = α� +
�

�� �
+

�

(�� �)�
  

  یقبل مستقیم مقارب مائل یطلب إعطاء معادلة دیكارتیھ لھ  ��بین أن المنحني / 3

  .بالنسبة للمستقیم المقارب المائل  ��ادرس وضعیة المنحني/ 4

  مع حامل محور الفواصل  ��احسب احداثیات نقطتي تقاطع المنحني / 5

  ∆اكتب معادلة لـ.  1معامل توجیھھ  ∆یقبل مماسا  ��بین أن المنحني / 6

  ��و المنحني ∆أنشيء المماس / 7

(�)�:وجود و إشارة حلول المعادلة  �ناقش بیانیا وحسب قیم الوسیط الحقیقي / 8 = � + �   
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 التمرین 12:

   في كل حالة من الحالات التالیة عین نھایات كل دالة ثم شكل جدول تغیراتھا

    

  4الحالة                       3الحالة                                2الحالة                          1الحالة             

   s 2014BAC   :31 التمرین

     I -  لتكنg  الدالة العددیة المعرفة علىR   كما یأتي   :   g(�) = 2�� − 4�� + 7� − 4  

��→����احسب .  أ  )1 �→����و  (�)� � �(�). 

  . جدول تغیراتھا شكلثم   Rعلى  �الدالة  اتجاه تغیرأدرس . ب  

(�)�أن المعادلة  بین .أ  )2 = 0.7حیث ان   �  تقبل حلا وحیدا 0 < � < 0.8.  

  .(�)� اشارة � استنتج حسب قیم العدد الحقیقي. ب     

II - الدالة معرفة على  � نعتبرR  بالعبارة                  : �(�) =
������ �

������� �
  

;�)تمثیلھا البیاني في المعلم المتعامد والمتجانس ) ��(ولیكن  �⃗; �⃗)  

��→����احسب   )1 �→����و  (�)� � �(�) 

(�)�                                   :� R xبین أنھ من اجل كل . أ )2 =
�

�
(� + 1) +

����

�(������� �)
 

 
  .یطلب تعیین معادلة لھ )∆(یقبل مستقیما مقاربا مائلا  ) ��(استنتج ان.ب

  .)∆(و ) ��(ادرس الوضع النسبي للمنحنى .ج

(�)′� :         Rمن  �بین أنھ من أجل كل عدد حقیقي  . أ )3 =
�.�(�)

(������� �)�
 � مشتقة الدالة′�حیث ان  

�����. � ثم شكل جدول تغیرات الدالة �حسب قیم (�)′�استنتج اشارة . ب    ≈   �نأخذ 0.1−

(�)�المعادلة   R ثم حل في  (1)�احسب  )4 = 0 . 

 ).��(المنحنى  و) ∆( أنشئ المستقیم   )5

(�)ℎ :                كما یلي Rالدالة المعرفة على  ℎ لتكن  )6 =
������� ����

������� �
  

  .السابقتمثیلھا البیاني في المعلم ) ��(و 

(�)R x �:     ℎأنھ من اجل كل  تحقق. أ   = �(�) − 2           

  . ) ��(بتحویل نقطي بسیط یطلب تعیینھ ثم انشئ  ) ��(صورةھو ) ��(استنتج ان . ب
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 التمرین 14:

I( �(�)  كثیر حدود حیث:                �(�) = −�� + 6�� − 13� + 8 

  (�)�واستنتج تحلیلا لكثیر الحدود (1)�احسب / 1

  � حسب قیم (�)�ادرس إشارة / 2

II( �  معرفة ب  �دالة عددیة للمتغیر الحقیقي:                �(�) = −� + 1 +
���

(���)�
  

 �للدالة ��عین مجموعة التعریف   -1

(�)′�     :فإن  �� من� بین أنھ مھما یكن العدد الحقیقي -2 =
�(�)

(���)�
 

 �ادرس تغیرات الدالة  -3

 .یطلب تعیین معادلة لھ ) ∆(یقبل مستقیم مقارب مائل  �الممثل للدالة  �� بین أن المنحني -4

 .بالنسبة للمستقیم المقارب المائل  �� ادرس وضعیة المنحني -5

  . 3عند النقطة ذات الفاصلة ��للمنحني ) T(أكتب معادلة المماس  -6

 ��و المنحني  )∆(و)  T(ارسم المستقیمین   -7

 التمرین 15:

I  .�  دالة معرفة على� = ]−5; + (�)�:  بـ  ]∞ =
��� ��� �

�� �
 

  تمثیلھا البیاني في مستوي منسوب إلى معلم متعامد و متجانس ��

                                                                                                     .كما ھو مبین في الشكل    

 �عند الحدود المفتوحة ل  �احسب نھایات  -أ )1

  � بقراءة بیانیة و دون دراسة اتجاه تغیرات -ب    

  .شكل جدول تغیراتھا  -ج    

;∞−[الدالة العددیة المعرفة على المجال � )2 (�)�:          بالعبارة ]5− =
��� ��� �

����
 

;�)تمثیلھا البیاني في مستوي منسوب إلى معلم متعامد و متجانس  (��) �⃗; �⃗)  

 .عند حدود مجموعة تعریفھا  �أحسب نھایة   - أ

 یطلب تعیین معادلة لھ ∞−عند )∆(یقبل مستقیما مقاربا مائلا   (��)تحقق من أن    - ب

 �ادرس تغیرات  -ج

II   .  � دالة معرفة على� − (�)�:              كما یلي  {5−} =
��� ��� �

|�� �|
 

 بدون رمز القیمة المطلقة  (�)�اكتب  )1

 �من نتائج الجزء الأول شكل جدول تغیرات الدالة  )2

  في معلم متعامد و متجانس �المنحني الممثل للدالة (��)ارسم  )3
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  :61 التمرین

Rعلى المعرفة  �الدالة العددیة للمتغیر الحقیقي  � − (�)�:                   ـب{1−} =
��� ���� ���� �

(�� �)�
  

;�)في المستوي المنسوب لمعلم متعامد و متجانس  �المنحني الممثل للدالة  ��نسمي  �⃗; �⃗)  

(�)�:      ��من  �بحیث یكون من أجل كل   γو  α  ،βأوجد ثلاثة أعداد حقیقیة  / 1 = � + � +
�

�� �
+

�

(�� �)� 

+و عند  ∞−عند  ∆یقبل مستقیما مقاربا مائلا  �الممثل للدالة  �� استنتج أن المنحني/ 2 یطلب تعیین معادلة  ∞

  ∆بالنسبة إلى  ��لھ ثم حدد وضعیة المنحني 

  �ادرس تغیرات الدالة / 3

(�)� عین عدد حلول المعادلة/ 4 =   �� ثم ارسم المنحني 0

  :عدد و إشارة حلول المعادلة  �عین حسب قیم الوسیط الحقیقي /  5

3�� + (� − �)�� + (10 − 2�)� + 5 − � = 0 

(�)� :              الدالة المعرفة ب  �/ 6 =
|�|�� ���� ��|�|� �

(|�|� �)�
  

 .زوجیة �بین أن الدالة   ) أ

 (�)یستنتج بسھولة من رسم المنحني  �الممثل للدالة ) Γ(بین أن المنحني   ) ب

 )Γ(ارسم  -

 التمرین 17:

;1−[المعرفة على  �الدالة العددیة للمتغیر الحقیقي  � + (�)�:            كما یأتي   ]∞ = � −
�

√�� �
 

;�)في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و التجانس  �منحني الدالة  (��) �⃗; �⃗)  

 �ادرس تغیرات الدالة  )1

�: معادلتھ  (�)یقبل مستقیمین مقاربین أحدھما  ��بین أن المنحني   -أ  )2 = � 

  (�)و ��ادرس الوضعیة النسبیة للمنحني  -ب

1.3  .   :حیث  ��یقطع محور الفواصل في نقطة وحیدة فاصلتھا  ��بین أن -أ )3 < �� < 1.4 

  .في نقطة تقاطعھ مع محور التراتیب ��مماسا للمنحني )  ∆(عین  معادلة  -ب     

 .في نفس المعلم  ��و )∆(ارسم  - ج     

;1−[الدالة العددیة الدالة العددیة المعرفة على المجال  � )4 + (�)�: بالعبارة  ]∞ = |�(�)| 

 .في المعلم السابق �منحني الدالة  (��)

 ، ثم ارسمھ في نفس المعلم السابق ��انطلاقا من  (��)بین كیف یمكن إنشاء  -

(�)�عدد و إشارة حلول المعادلة  �ناقش بیانیا حسب قیم الوسیط الحقیقي  )5 = �� 
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  :81 التمرین

Rعلى  المعرفة�الدالة العددیة للمتغیر الحقیقي  � − (�)�:    ب  {1} = �(� − 2)� +
�

���
  

 وفسر النتیجة بیانیا 2عند القیمة �ادرس استمراریة و قابلیة الاشتقاق للدالة  -1

  اكتب معادلتي نصفي المماسین -2

  � ادرس تغیرات الدالة -3

�بین ان   -4 = −� + �  و    2 = � − +و  ∞−مستقیمین مقاربین مائلین بجوار 2  على الترتیب ∞

(�)�بین أن المعادلة  -5 = ;�0على المجال  αتقبل حلا وحیدا  0
�

�
� 

 ��أنشئ المنحنى  -6

=عدد حلول المعادلة      �ناقش بیانیا و حسب قیم الوسیط الحقیقي  -7 0  |� − 2| +
���(���)

���
 

 التمرین 19:   

Rعلى دالة معرفة                 � − {−1; (�)�                     :بالعبارة {1 =
(���)�

���� 
 

;�)تمثیلھا البیاني في معلم متعامد و متجانس                          �� �⃗; �⃗)  

 �ادرس تغیرات الدالة   -1

 )∆(مع المستقیم المقارب الافقي ��عین احداثیة نقطة تقاطع  -

 ��أنشئ المنحنى  -

�)               :حلول المعادلة  �ناقش بیانیا حسب قیم العدد الحقیقي  - − 1)�� + 4� − � − 4 = 0 

(�)�                 :المعرفة بالعبارة �نعتبر الدالة  -2 =
(|�|��)�

����
 

 .دون رمز القیمة المطلقة  (�)�اكتب  -

 . 0عند  �ادرس استمراریة و قابلیة الاشتقاق للدالة  -

(�)�بین أن  - =  .على مجموعة یطلب تعیینھا   (�)�

  . �للدالة  (′�)استنتج التمثیل البیاني  -  �ادرس شفعیة الدالة  -

(�)ℎ                              :حیث ℎنعتبر الدالة  -3 =
(���)�

|����|
 

 (�)� بدلالة (�)ℎ:اكتب العبارة  -

 ℎللدالة ) γ(استنتج التمثیل البیاني  -
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 التمرین 20:

Rالمعرفة على �الدالة العددیة للمتغیر الحقیقي � − (�)�     :كمایلي   {1−} =
��� ���

�� �
    

;�)تمثیلھا البیاني في معلم متعامد و متجانس     ��ولیكن   �⃗; �⃗)  

 عین نھایات الدالة عند حدود مجموعة التعریف -1

  1- یختلف عن � اثبت انھ من اجل على عدد حقیقي -2

(�)�فان   = �� + � +
�

�� �
,�حیث    �,   اعداد حقیقیة �

  یطلب تعینھا 

                                                                    ��استنتج معادلات المستقیمات المقاربة للمنحنى -3

 والمستقیم المقارب المائل ��حدد الوضع النسبي للمنحنى -4

 التمرین 21:

I . المعرفة بالعبارة  �نعتبر الدالة    :�(�) = 2�� + �� − 1 

 .�ادرس تغیرات الدالة .1

(�)�:بین أن المعادلة .2 = �في المجال  αتقبل حلا وحیدا  0
�

�
;

�

�
�. 

 .�على  (�)� إشارة �حدد حسب قیم .3

II.  بالعبارة   ∗�على المعرفة �نعتبر الدالة                  :�(�) =
��� ��� �

��
 

;�)تمثیلھا البیاني في معلم متعامد و متجانس  ��� �حیث  �⃗;   )2cmالوحدة ((⃗�

  .أطراف مجال التعریف على �دالة النھایات  ادرس.1

  (�)�من إشارة  (�)′�فان إشارة  ∗�من � بین انھ من أجل كل . 2

  .ثم شكل جدول تغیراتھا  � ادرس اتجاه تغیر الدالة . 3

(α)�:بین أن . 4 =
�

�
+

�

��
  (α)�ثم استنتج حصرا للعدد  

αأخذن( حیث  ��أنشئ المنحنى .5 ≈
�

�
   (  

1) �3:ناقش بیانیا وجود و عدد حلول المعادلة .6 − �) + ��(� + 1) − 3� + 1 = 0      

  وسیط حقیقي�  حیث . 
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  m.t 2017BAC    :22التمرین 

I . كما یلي    �المعرفة على �نعتبر الدالة    :�(�) = �� + 6� + 12  

 .�ادرس اتجاه تغیر الدالة .1

(�)�:بین أن المعادلة .2 = ;1.48−[في المجال  αتقبل حلا وحیدا  0 حسب قیم العدد ثم استنتج  ]1.47−

 .(�)�إشارة  �الحقیقي 

II.  كما یلي    �المعرفة على �نعتبر الدالة                  :�(�) =
����

��� �
  

;�)تمثیلھا البیاني في المعلم المتعامد والمتجانس ) ��(ولیكن  �⃗; �⃗)  

��→����احسب ) أ )1 �→����و  (�)� � �(�). 

(�)′� :                �بین أن من أجل كل عدد حقیقي ) ب     =
�.�(�)

(��� �)�
   

  .وشكل جدول تغیراتھا �ثم ادرس اتجاه تغیر الدالة 

�ذا المعادلة ) ∆(بین أن المستقیم ) أ ) 2 =   .)��(مقارب مائل للمنحنى  �

 .)∆(بالنسبة الى المستقیم ) ��(ادرس وضعیة المنحنى ) ب   

(α)�  أنبین ) 3 =
�

�
α  ثم استنتج حصرا للعدد�(α).  

  .)��(و المنحنى ) ∆(ارسم المستقیم ) 4

  والمستقیمات اللتي معادلاتھا ) ��(الى مساحة الحیز المستوي المحدد بالمنحنى   �نرمز بـ ) 5

             � = α  و � = �و   0 = 0.  

,α]��  أثبت انھ من اجل كل 0]  .−3 ≤ �(�) ≤ �(α)  ثم بین أن: 
�

�
α� ≤ � ≤ −3α .  

 التمرین 23:

  المعرفة � المقابل ھو التمثیل البیاني لدالة�المنحنى

[ على − 1, + (�)�  : كما یلي]∞ = ��+ 3�� + 3� − 1     

� واشارة (0)� بقراءة بیانیة حدد.1 �
�

�
�  

 � شكل جدول تغیرات الدالة.2

;]من المجال  تقبل حلا وحید  �بین ان الدالة .3  
�

�
   0]  

   � الدالةاستنتج اشارة .4

  

-II �  دالة معرفةعلى ] − 1, + ∞[   :                       �(�) =
��� ���� ��� � 

(�� �)�
  

  ).� � ,O, ̅ �(منحناھا البیاني في المعلم المتعامد والمتجانس  ) ��(ولیكن    

(�)′�فان   � من  Dحقیقي عدد كل أجل من أنھ تحقق .1 =
�(�)

(�� �)�
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�→�lim    حساب  دون عین. 2

�(�)�����

���
  .بیانیا النتیجة وفسر          

  .� الدالة تغیرات ادرس.3

����بین أن . 4 =
� 

��� ��
  .���� استنتج حصرا ل  �

�ذو المعادلة (∆) بین أن المستقیم. 5 = � +     ) ��(مستقیم مقارب مائل للمنحنى  1

  )��(ثم ادرس وضعیتھ بالنسبة للمنحنى             

(�)�  على الشكل(�)�اكتب . 6 = � + � +
� 

(�� �)�
  عددان حقیقیان � و �حیث   

[على المجال �الدالة الاصلیة لدالة  �عین 7. − 1, + (1)�  :   والتي تحقق ]∞ = 2  

 التمرین 24:

(�)�:   كما یأتي   Rالمعرفة على  �الدالة العددیة للمتغیر الحقیقي  � = √�� − 2� + 2 

;�)في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و التجانس  �منحني الدالة  (��) �⃗; �⃗)  

  �ادرس تغیرات الدالة   -1

� معادلتیھما مستقیمین مقاربین مائلین  (��)ان یقبل ینب -2 = � − � و  1 = −� + 1  

�بین ان المستقیم ذو المعادلة  -3 =  ھو محور تناظر  1

 . �منحنى الدالة  انشئ  -4

      :25 التمرین

I -  لتكنg  الدالة العددیة المعرفة علىR   كما یأتي   :   g(�) = �� + 6�� + 12� + 7 

��→����احسب .  أ  )1 �→����و  (�)� � �(�). 

 . ثم شكل جدول تغیراتھا  Rعلى  �أدرس اتجاه تغیر الدالة . ب

  .(�)� اشارة � استنتج حسب قیم العدد الحقیقي (1−)�احسب )  2

II - الدالة معرفة على  � نعتبرR − (�)� :                  بالعبارة  {2−} = � +
�

�
+

�

�(�� �)�
  

;�)تمثیلھا البیاني في المعلم المتعامد والمتجانس ) ��(ولیكن  �⃗; �⃗)  

��→����احسب   )1 �→����و  (�)� � �(�)  

���: أحسب كلا من )2
�

�
→��

���    و (�)�
�

�
→��

 .وفسر النتیجتین ھندسیا .(�)�

Rمن  �أنھ من أجل كل عدد حقیقي  اثبت )3 − {−2}        : �′(�) =
�(�)

(�� �)�
   

 .ثم شكل جدول تغیراتھا  Rعلى �اتجاه تغیر الدالة استنتج  )4

(�)�بین أن المعادلة  )5 = 3−   :بحیث α تقبل حلا وحیدا  0 < � < −2.5. 

 )  ��(ثم ادرس وضعیتھ بالنسبة لـ  .یطلب تعیین معادلة لھ) ∆(یقبل مستقیما مقاربا مائلا )  ��(استنتج ان )6

 .)��(انشئ المنحنى  )7
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(�)�         : عدد وإشارة حلول المعادلة mناقش بیانیا تبعا لقیم الوسیط الحقیقي  )8 = � − 1 

(�)ℎ :                  بالعبارة  Rمعرفة على الالدالة ℎ نعتبر )9 = �(|�|)  

 ℎادرس شفعیة الدالة    - أ

 �انطلاقا من منحنى الدالة   ℎانشئ منحنى الدالة    - ب

(�)�حیث    �احسب الدالة المشتقة لدالة . أ) 10 =
�

�� �
 

�و المستقیمین  ) ∆( و )��(حسب مساحة الحیز المحصور بین ا.ب       = �و  2 = 3  

  :26 التمرین

I– المقابل ھو التمثیل البیاني  �المنحني  

;3−]   على المجالوقابلة للاشتقاق معرفة  �للدالة العددیة  3]    

;3−)�النقطة  ویشمل النقطة  �  یمر بالمبدأ  �المنحني  9)     

  مماسا  (��) مماسا افقیا ویقبل المستقیم   �ویقبل في النقطة 

      �عند النقطة 

(�)�    : معرفة بالعبارة التالیة � لتكن  = ��� + ��� + �� + � 

                                                     (0)�  و (0)′� و (1)′� احسب  -1

   �,  �,  �,  � : الحقیقیة  أوجد الأعداد -2

 gأكتب جدول تغیرات الدالة -3

(�)�بین أن المعادلة  -4 = �من المجال  αتقبل حلا وحیدا  0
�

�
; 2� 

;3−]على (�)gستنتج إشارة  -5 3]    

    :27التمرین 

I . كما یلي    �المعرفة على �نعتبر الدالة    :�(�) = �� − 2�� + � + 1  

 .�ادرس اتجاه تغیر الدالة .1

(�)�:بین أن المعادلة .2 = ;1.5−[في المجال  αتقبل حلا وحیدا  0  �حسب قیم العدد الحقیقي ثم استنتج  ]0

 .(�)�إشارة 

II.  كما یلي    �المعرفة على �نعتبر الدالة                  :�(�) =
������� �� �

������ �
  

;�)تمثیلھا البیاني في المعلم المتعامد والمتجانس ) ��(ولیكن  �⃗; �⃗)  

(�)�     : فان   �من  �بین أن من أجل كل عدد حقیقي -1 = � −
���

������ �
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(�)′� :                � من �بین أن من أجل كل عدد حقیقي  -2 =
(���)�[(���)�� �]

[(���)�� �]�
  

  .وشكل جدول تغیراتھا �الدالة ادرس تغیرات -3

�ذا المعادلة ) ∆(بین أن المستقیم ) أ  -4 =   .)��(مقارب مائل للمنحنى  �

  .)∆(بالنسبة الى المستقیم ) ��(ادرس وضعیة المنحنى ) ب

 1شكل معادلات المماسات التي میلھا  -5

  .والمماسات �منحنى الدالة  انشئ -6

(�)�:المعادلة ناقش بیانیا وجود و عدد حلول  -7 = � + �      

 التمرین 28:

;1−]المعرفة على  �الدالة العددیة للمتغیر الحقیقي  � (�)�:            كما یأتي    [1 = (� + 1)√1 − �� 

;�)في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و التجانس  �منحني الدالة  (��) �⃗; �⃗)  

 ثم فسر النتیجتین ھندسیا   1و   1−قابلیة الاشتقاق عند  ادرس )1

 �ادرس تغیرات الدالة    )2

 �عند المبدأ  (��)للمنحنى   )�(اكتب معادلة المماس ) أ )3

  (�)و  (��)ادرس الوضعیة النسبیة للمنحني  )ب

 (��)ارسم المنحنى  )4

    :29التمرین 

I . نعتبر الدالةℎ كما یلي    �المعرفة على    :ℎ(�) = �� + 3�� + 3� + 2  

  . ℎتغیرات الدالة ادرس .1

 .(�)ℎ الدالة  إشارة �حسب قیم العدد الحقیقي استنتج .2

II.  المعرفة على �نعتبر الدالةR − (�)�:                  كما یلي    {1−} =
���� ���� ��� �

(�� �)�
  

;�)تمثیلھا البیاني في المعلم المتعامد والمتجانس ) ��(ولیكن  �⃗; �⃗)  

Rمن  �بین أن من أجل كل عدد حقیقي -1 − (�)′�      : فان   {1−} =
� �(�)

(�� �)�
 

  .وشكل جدول تغیراتھا �الدالة ادرس تغیرات  -2

(�)�  : بحیث �,  �,  �بین انھ یوجد ثلاثة اعداد حقیقیة -3 = �� + � +
�

(�� �)�
  

  )∆(یقبل مستقیمین احداھما مائل  �الممثل للدالة  ) ��(المنحنى بین أن  -4

  .)∆(بالنسبة الى المستقیم ) ��(ادرس وضعیة المنحنى  ثم      
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(�)�:بین أن المعادلة  -5 = �في المجال  αتقبل حلا وحیدا  0
��

�
;

��

�
�  

  . �منحنى الدالة  انشئ -6

(�)� والمستقیم الذي معادلتھ ) ��(عدد نقاط تقاطع  �الوسیط الحقیقي حسب قیم ناقش بیانیا  -7 = 2� + �      

(�)� :                  بالعبارة  Rمعرفة على الالدالة � نعتبر-8 = �(|�|)  

 دالة زوجیة � بین ان -أ

 �انطلاقا من منحنى الدالة  �انشئ منحنى الدالة  -ب

  :30 التمرین

Rعلى  المعرفة�الدالة العددیة للمتغیر الحقیقي  � − {−1; (�)�:    ب  {1 = |� + 1| +
�

����
  

;�)تمثیلھا البیاني في المعلم المتعامد والمتجانس ) ��(ولیكن  �⃗; �⃗)  

 بدون رمز القیمة المطلقة � اكتب ) أ -1

  ادرس النھایات على اطراف مجال التعریف) ب

 ثم ادرس اشارتھا  (�)′�احسب  ) أ -2

 �شكل جدول تغیرات الدالة ) ب   

�بین ان   -3 = −� − �  و    1 = � + +و  ∞−مستقیمین مقاربین مائلین بجوار 1  على الترتیب ∞

 والمستقیمین المقاربین المائلین  ) ��(ادرس الوضعیة النسبیة بالنسبة للمنحنى  -4

(�)�:بین أن المعادلة  -5 = ;1−[في المجال  αتقبل حلا وحیدا  0  ��10سعتھ  αواعط حصرا لـ   ]1

 التمرین 31:

;∞−[المعرفة على  �الدالة العددیة للمتغیر الحقیقي  � −4] ∪ [0; + ∞[  

(�)�:            كما یأتي                          = � + 1 + √�� + 4� 

;�)في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد و التجانس  �منحني الدالة  (��) �⃗; �⃗)  

+و  ∞−عند  �النھایتین للدالة  احسب )1 ∞ 

�بین ان    )2 = 2� + +مستقیم مقارب مائل بجوار   3 ∞ 

 ؟4−و  0ھل الدالة قابلة للاشتقاق عند  )3

 �ادرس اتجاه تغیر ثم  ′�احسب  )4

 �شكل جدول التغیرات للدالة   )5

 (��)ارسم المستقیم المقارب ثم المنحنى  )6

  




